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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Texto I 

Mudança climática reduz neve e altera produção de vinhos na Argentina 
 

Vinícolas e olivícolas de Mendoza adiantam colheita e sobem a montanha em busca de climas mais frescos 
 

Em frente a uma fileira sem fim de oliveiras, Gabriel Guardia, 50, lembra a imagem dos campos cobertos de neve. “Quando 
eu era menino, era impossível plantar em alguma áreas”, conta o enólogo, que hoje trocou o cobertor que usava naquela época 
pelo ar-condicionado na hora de dormir. 

Gabriel cresceu em Mendoza, capital do vinho e do azeite argentinos, que, assim como ele, tem sentido as mudanças 
climáticas na pele. Situada sobre um deserto aos pés da Cordilheira dos Andes, a cidade já convive há tantos anos com a falta 
de água que nem chama mais sua situação de seca. “Entendemos que estamos numa condição de estresse hídrico, porque já 
são 12 anos assim”, diz Sebastian Melchor, coordenador da Agência de Mudança Climática da província. A alta das temperaturas 
tem reduzido a neve que deveria cair no alto das montanhas no inverno e derreter na primavera e verão. 

A região depende desse degelo para encher os rios, inundar os reservatórios, abastecer a população e irrigar as plantações, 
também castigadas por eventos extremos cada vez mais longos, intensos ou frequentes. Por isso, algumas das melhores viní-
colas e olivícolas do mundo têm precisado se adaptar. Passaram a adiantar colheitas, plantar em áreas cada vez mais altas em 
busca de climas mais frescos e diversificar os tipos de uva para preservar a qualidade das bebidas. Ampliaram ainda o sistema 
de irrigação por gotejadores e a impermeabilização de canais a fim de evitar a perda de água – afinal, cada taça de vinho consome 
120 litros do recurso. 

“A temperatura nessa área antigamente era superextrema, muito fria, agora não é tanto”, diz o também enólogo Gonzalo 
Carrasco na centenária Rutini, uma das primeiras a plantar no local. Ele conta que a mudança de altura também atendeu a uma 
demanda recente do mercado por vinhos mais frescos e ácidos, não tão fortes. 

Com a redução da neve, a região, porém, está chegando ao seu limite. A vinícola teve que aprofundar seus três poços nos 
últimos anos em busca de água. Para isso, é preciso passar por um rígido controle do governo provincial, que também é quem 
concede e cobra o “direito de rega” aos produtores de acordo com o tamanho das plantações. 

 
Efeitos das mudanças climáticas nos vinhos argentinos 

 

 

 

(Planeta em transe – clima. Folha de S. Paulo, Júlia Barbon. Em: 05/11/2023. Adaptado.) 
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Questão 01 
“A alta das temperaturas tem reduzido a neve que deveria cair no alto das montanhas no inverno e derreter na primavera e 
verão.” (2º§) A partir desta informação, analise as afirmativas a seguir. 
I. O verbo “tem” concorda com o sujeito “a neve”. 
II. O núcleo do sujeito selecionado pela locução verbal “tem reduzido” é “temperatutas”. 
III. O núcleo do sujeito selecionado pelo verbo derreter é “neve”. 
IV. O sujeito selecionado pelo verbo “derreter” é “alto das montanhas”. 
V. O sujeito selecionado pela locução verbal “tem reduzido” é “a alta das temperaturas”. 
Está correto o que se afirma apenas em 
A) I e III. 
B) II e IV. 
C) III e V. 
D) IV e V. 
 

Questão 02 
“A região depende desse degelo para encher os rios, inundar os reservatórios, abastecer a população e irrigar as plantações, 
também castigadas por eventos extremos cada vez mais longos, intensos ou frequentes.” (3º§) O trecho pode ser substituído, 
sem prejuízos de compreensão, por: 
A) “O local depende do descongelamento para dar vazão aos rios, manter os açudes, aprovisionar os habitantes do local, molhar 

as plantas, que são prejudicadas pelos eventos climáticos extremos.” 
B) “A população da região é castigada por eventos cada vez mais fortes, longos ou frequentes e as plantações são prejudicadas 

pela ausência do descongelamento das geleiras, a qual enche rios e reservatórios.” 
C) “A região precisa do derretimento do gelo para encher os rios, encher os conceptáculos, manter a população, irrigar as 

plantações. Tais procedimentos são favorecidos por eventos climáticos cada vez mais fortes ou frequentes.” 
D) “Os eventos climáticos severos, fortes e constantes castigam as plantações que já são prejudicadas pela falta de desconge-

lamento das geleiras, as quais são necessárias para dar vazão aos rios, encher os reservatórios e manter a população.” 
 

Questão 03 
No 3º§, aparecem os verbos “passaram” e “ampliaram”. Assinale a única alternativa correta a respeito desses verbos. 
A) Ambos formam orações sem sujeito, já que não é possível identificar os sujeitos das orações. 
B) Ambos possuem sujeito indeterminado, já que não é possível saber quem exerce a ação verbal. 
C) O sujeito de “passaram” é “vinícolas”. O sujeito de “ampliaram” são os enólogos “Gabriel e Sebastián”. 
D) Os dois verbos possuem o mesmo sujeito: “algumas das melhores vinícolas e olivícolas do mundo” presentes no período 

anterior. 
 

Questão 04 
Analise as afirmativas a seguir. 
I. Uma frequência menor de nevadas implicará maior chance de pragas nas vinícolas. 
II. Plantar em áreas mais altas favorece o amadurecimento mais rápido das uvas. 
III. Menor degelo implica mais eventos climáticos extremos. 
IV. Plantar nas regiões mais altas e adiantar as colheitas é uma das formas de impedir a proliferação de pragas. 
V. A diminuição das nevadas provocou a impermeabilização dos canais.  
A partir da leitura e compreensão do infográfico presente no texto I, está correto o que se afirma em 
A) I, II, III, IV e V. 
B) I, II e III, apenas. 
C) I, IV e V, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
 

Questão 05 
“Com a redução da neve, a região, porém, está chegando ao seu limite. A vinícola teve que aprofundar seus três poços nos 
últimos anos em busca de água. Para isso, é preciso passar por um rígido controle do governo provincial, que também é quem 
concede e cobra o ‘direito de rega’ aos produtores de acordo com o tamanho das plantações.” (5º§) O termo em destaque 
estabelece relação sintático-semântica com os demais termos da oração. Ele possui o sentido de: 
A) Finalidade. 
B) Concessão. 
C) Adversidade. 
D) Proporcionalidade. 
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Texto II 
 

Nível do oceano mudou drasticamente na costa sul dos EUA, mostram pesquisas 
 

Estudos ressaltam riscos que mudanças climáticas representam para regiões bastante habitadas,  
como Miami e Houston. 

 

Cidades costeiras no sul dos Estados Unidos como Miami, Houston e Nova Orleans podem estar ainda mais ameaçadas 
pelas mudanças climáticas do que o previsto até agora. O nível do mar no Golfo do México e no sudeste americano, segundo 
estudos recentes, aumentou mais de 12 cm, desde 2010, intensificando fenômenos como ciclones e furacões e a vulnerabili-
dade de uma região que é lar de milhões de pessoas.  

As consequências já são sentidas, segundo um estudo recém-publicado por Yin Jianjun, cientista climático da Universidade 
do Arizona, na revista acadêmica Journal of Climate, e noticiado primeiramente pelo Washington Post. Os furacões Michael e 
Ian, duas das tempestades mais fortes a atingirem os EUA, foram consideravelmente pioradas pelo aumento do nível dos mares. 
Ambos os desastres foram acentuados pelo aumento do nível dos oceanos, que torna a maré das tempestades – a ressaca – 
ainda mais volumosa e destrutiva, fazendo com que mais água adentre na terra. Segundo o estudo de Yin, os oceanos subiram 
mais de 10 milímetros por ano entre 2010 e 2022, acima do dobro da média global de 4,5 milímetros anuais constada por um 
outro estudo da Universidade de Colorado em Boulder. 

(Mundo, Por: O Globo e Agências Internacionais – Washigton. Em: 14/04/2023. Adaptado.) 

 

Questão 06 
Releia a linha fina situada abaixo do título: “Estudos ressaltam que mudanças climáticas representam para regiões bastante 
habitadas, como Miami e Houston”. Sabe-se que para efeito de concordância, os nomes concordam entre si e entre os verbos 
em número. Contudo, há o registro da palavra “bastante” no singular. É possível afirmar que tal registro 
A) está correto, pois o vocábulo em destaque concorda com o nome próprio mais próximo, que é o substantivo próprio “Mi-

ami”. 
B) está correto; no trecho em destaque, a palavra “bastante” é um advérbio e, como tal, é invariável. Logo, o vocábulo em des-

taque não sofre alterações em número e gênero. 
C) está incorreto, pois o vocábulo em destaque deveria concordar com o nome mais próximo que o sucede. Neste caso, “bas-

tante” deveria concordar com o adjetivo “habitadas”. 
D) está incorreto; todos os termos do período estão no plural. Logo, a palavra “bastante” deveria estar no plural em concor-

dância com os demais substantivos que o antecedem. 
 

Questão 07 
“Cidades costeiras no sul dos Estados Unidos como Miami, Houston e Nova Orleans podem estar ainda mais ameaçadas pelas 
mudanças climáticas do que o previsto até agora. O nível do mar no Golfo do México e no sudeste americano, segundo 
estudos recentes, aumentou mais de 12 cm, desde 2010, intensificando fenômenos como ciclones e furacões e a vulnerabili-
dade de uma região que é lar de milhões de pessoas.” (1º§). No trecho, há, entre vírgulas, a expressão “segundo estudos 
recentes”. Sobre tal expressão e de acordo com o contexto, é possível afirmar que a expressão 
A) indica que o nível dos mares no Golfo do México e no sudeste americano aumentou mais de 12 cm. 
B) se refere diretamente ao termo “cidades costeiras”, indicando a vulnerabilidade da região apontada. 
C) traz legitimidade à reportagem ao fazer referência direta aos ciclones e furacões que ocorrem nos EUA. 
D) faz referência direta às regiões de Miami, Houston e Nova Orleans, que são o lar de milhões de pessoas. 
 

Questão 08 
Analise as palavras a seguir.  
I. Drasticamente (título). 
II. Primeiramente (2º§). 
III. Consideravelmente (2º§). 
Elas possuem em comum o sufixo “-mente”. A respeito deste processo, assinale a alternativa correta. 
A) I, II e III são adjetivos. 
B) I, II e III são advérbios. 
C) I e II são advérbios e III é adjetivo. 
D) I e II são adjetivos e III é advérbio. 
 

Questão 09 
“Ambos os desastres foram acentuados pelo aumento do nível dos oceanos, que torna a maré das tempestades – a ressaca 
– ainda mais volumosa e destrutiva, fazendo com que mais água adentre na terra.” (2º§) Sobre a palavra em destaque, é 
correto afirmar que se trata de um 
A) numeral e faz referência à palavra “desastres”. 
B) pronome e faz referência à palavra “desastres”. 
C) numeral e faz referência aos furacões Michael e Ian. 
D) pronome e faz referência aos furacões Michael e Ian. 
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Questão 10 
“Ambos os desastres foram acentuados pelo aumento do nível dos oceanos, que torna a maré das tempestades – a ressaca 
– ainda mais volumosa e destrutiva, fazendo com que mais água adentre na terra.” (2º§) A palavra em destaque possui 
função preponderante na compreensão e interpretação do trecho. Sobre ela, é correto afirmar que se trata de um(a) 
A) advérbio. 
B) pronome relativo. 
C) pronome indefinido. 
D) conjunção subordinada comparativa. 
 

CONHECIMENTOS DE INFORMÁTICA 
 

Questão 11 
O microcomputador é uma máquina eletrônica que possui a capacidade de manipular informações; a indústria de fabricação 
desse tipo de equipamento surgiu, aproximadamente, em 1971, quando houve a introdução do primeiro microprocessador, 
denominado Intel 4004. Após diversas evoluções pode-se considerar que, atualmente, os microcomputadores são elementos 
fundamentais para a operacionalização das operações em ambientes corporativos e domésticos, automatizando e acele-
rando a execução de tarefas cotidianas. Sobre microcomputadores, analise as afirmativas a seguir. 
I. A ROM é uma memória volátil utilizada para armazenar as características do fabricante. 
II. A placa-mãe é considerada sua principal placa, onde estão conectados todos os chips e placas adicionais. 
III. A BIOS é responsável por executar tarefas imprescindíveis como o reconhecimento dos hardwares instalados; verificação 

das horas no relógio interno; e inicialização do Sistema Operacional. 
Está correto o que se afirma apenas em 
A) I. 
B) II. 
C) III. 
D) II e III. 
 

Questão 12 
Em uma determinada empresa do ramo contábil, os colaboradores do setor de faturamento possuem estações de trabalho 
devidamente configuradas com o Sistema Operacional Microsoft Windows 11 (Configuração padrão – Idioma Português-          
-Brasil) para realizar suas atividades administrativas. No Sistema Operacional em questão, as configurações de controle de 
conta de usuário, UAC, ajudam a impedir que programas e software potencialmente prejudiciais façam alterações indevidas 
no computador, gerando problemas e possíveis vulnerabilidades na rede interna da organização. No recurso em questão, é 
possível mover um controle deslizante para quatro níveis de configuração, sendo que a configuração padrão é: 
A) Nunca me notificar das alterações em meu computador. 
B) Sempre me notificar das alterações em meu computador. 
C) Notificar-me somente quando os aplicativos tentarem fazer alterações no meu computador. 
D) Alertar-me somente quando os aplicativos tentarem fazer alterações no meu computador (não desfocar a área de trabalho). 
 

Questão 13 
“O editor de textos Microsoft Office Word 2019 (Configuração Padrão – Idioma Português-Brasil) permite que o usuário abra 
diversos documentos distintos de forma simultânea. Considerando uma situação hipotética, na qual determinado usuário 
abriu os arquivos ProvaA.docx, ProvaB.docx, ProvaC.docx e ProvaD.docx, uma forma de alternar a visualização desses 
documentos internamente pelo editor de textos é clicar no botão ________________, na sessão ________________ da guia 
_______________ e selecionar o documento desejado.” Assinale a alternativa que completa correta e sequencialmente a 
afirmativa anterior. 
A) Alternar Janelas / Janela / Exibir 
B) Alternar Documentos / Janela / Exibir 
C) Alternar Janelas / Mostrar / Página Inicial 
D) Alternar Documentos / Mostrar / Página Inicial 
 

Questão 14 
“Um banco de dados é considerado uma coleção de dados devidamente organizados para facilitar o processo de recuperação 
e manutenção. Devido ao armazenamento em uma estrutura lógica, essa estrutura pode ser acessada e processada de forma 
rápida e eficiente pelos seus usuários. Uma ________________ é um conjunto de _______________ que representam uma 
______________ de uma _________________.” Assinale a alternativa que completa correta e sequencialmente a afirmativa 
anterior. 
A) tupla / registros / coleção / tabela 
B) coluna / dados / instância / tabela 
C) tupla / valores / instância / entidade 
D) coluna / informações / coleção / entidade 
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Questão 15 
Após certa pesquisa e diversas análises, determinado estudante chegou à conclusão de que a internet é composta por uma 
rede global de computadores interconectados uns aos outros, utilizando o protocolo IP para transmitir dados. Como resul-
tado dessa interconexão, uma grande rede pode ser formada, conectando bilhões de dispositivos ao redor do Planeta, que 
pode ser utilizada para diversas finalidades domésticas, acadêmicas e empresariais. Considere os seguintes conceitos sobre 
o tema pesquisado: 
I. Um “Frame” é a unidade básica de informação transmitida pela internet devido à sua capacidade de fracionamento. 
II. Os protocolos têm a função de permitir a comunicação e a troca de dados através da internet por meio de regras e padrões. 
III. O “Domain Name System” tem a responsabilidade de traduzir nomes de domínio em endereços IP. 
Está correto o que se afirma apenas em 
A) I. 
B) II. 
C) III. 
D) II e III. 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO-MATEMÁTICO 
 

Questão 16 
Em uma festa cinco amigos – Ana, Bruno, Carlos, Diana e Eduardo – estão sentados em uma fila. Cada pessoa está usando uma 
cor de camiseta diferente: verde, azul, amarela, vermelha e rosa. As seguintes pistas podem ajudar a determinar quem está 
sentado onde e usando que cor de camiseta: 
1. Carlos está sentado ao lado de Ana. 
2. Diana está usando uma camiseta amarela. 
3. Bruno está exatamente à esquerda de Carlos. 
4. Eduardo está sentado na ponta da fila. 
5. A pessoa com a camiseta azul está no meio. 
6. A pessoa com a camiseta verde está à direita de Carlos. 
7. Diana está ao lado direito de Eduardo. 
Quem está sentado ao lado de Bruno e qual é a cor da camiseta dessa pessoa? 
A) Ana; camiseta verde. 
B) Carlos; camiseta rosa. 
C) Eduardo; camiseta azul. 
D) Diana; camiseta vermelha. 
 

Questão 17 
Pedro tinha um certo número de balas guardadas. Considere que ele recebeu mais 5 balas de sua mãe; sua irmã pegou 3 
balas; seu pai lhe deu mais 10 balas. No entanto, Pedro deu metade das balas para quatro amigos. Ao final, Pedro ficou com 
apenas 10 balas. Quantas balas ele tinha inicialmente? 
A) 03 balas. 
B) 08 balas. 
C) 15 balas. 
D) 28 balas. 
 

Questão 18 

Dados os pontos A: (2,7) e B: (3,5). Qual a distância entre os pontos A e B? 

A) 3  

B) 5  
C) 5 
D) 3 
 

Questão 19 
Considere um avião que saiu de um aeroporto e voou durante duas horas uma distância de 1.200 km. Se o avião mantiver 
uma velocidade constante, quanto tempo ele levará para percorrer uma distância de 2.300 km? 
A) 4 horas e 10 minutos. 
B) 3 horas e 50 minutos. 
C) 4 horas e 05 minutos. 
D) 3 horas e 45 minutos. 
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Questão 20 
Um ônibus interestadual faz um percurso entre duas cidades com distância de 200 km. Sabe-se que as cidades são ligadas 
por estradas diferentes. Na viagem de ida, o ônibus percorre uma estrada de pista simples que possui limite de 80 km/h; na 
viagem de volta, ele percorre uma rodovia que o limite é de 100 km/h. Tendo em vista que o ônibus, durante todo o percurso, 
manteve o limite de velocidade das estradas e, na viagem de ida, levou duas horas e meia para completar a viagem, quanto 
tempo a menos o ônibus gastou na viagem de volta? 
A) 20 minutos. 
B) 30 minutos. 
C) 40 minutos. 
D) 60 minutos. 
 

Questão 21 
Uma fábrica de brinquedos recebeu uma encomenda para preparar bonecos de personagem de determinado filme de heróis 
em escala. A fábrica foi informada que o personagem tem sua altura baseada no ator que o interpreta, com estatura de 1,80 m. 
Ela irá produzir duas versões em escala 1 por 3 e outra em 1 por 12. Qual a diferença de tamanho entre os dois brinquedos? 
A) 30 centímetros. 
B) 35 centímetros. 
C) 40 centímetros. 
D) 45 centímetros. 
 

Questão 22 
Considere uma Progressão Geométrica (PG) em que o primeiro termo é 4 e a razão é 3. Qual é a soma dos primeiros dez 
termos dessa progressão? 
A) 118.094. 
B) 118.096. 
C) 118.098. 
D) 118.100. 
 
Os conjuntos deverão ser analisados para responder às questões 23 e 24. 
 

 
 

 

Questão 23 
Qual é o conjunto A – C? 
A) {3, 6, 8, 10} 
B) {5, 6, 12, 13} 
C) {7, 13, 25, 33} 
D) {3, 5, 6, 7, 8, 10} 
 

Questão 24   
Qual é o conjunto (A ∪ B) – C? 
A) {5, 12, 13} 
B) {1, 2, 3, 6, 8, 10, 15} 
C) {1, 2, 5, 6, 7, 12, 13, 15} 
D) {1, 2, 3, 5, 6, 8, 10, 12, 13, 15} 
 
 
 



     

 

      
                                                      8 

        

CARGO: AGENTE DE COMBATE ÀS ENDEMIAS – 
TIPO 1 – BRANCA (T) 

CONCURSO PÚBLICO – PREFEITURA MUNICIPAL DE MIRACEMA/RJ 
 
 

₾ 

Questão 25 
Dada a progressão a seguir PG (–1, 2,–4, 8,....), qual é o resultado da soma dos termos 10, 13 e 16? 
A) 28.160. 
B) 29.184. 
C) 32.512. 
D) 37.376. 

 
LEGISLAÇÃO ESPECÍFICA 

              
Questão 26 
De acordo com a Lei Orgânica do Município de Miracema, analise as afirmativas a seguir. 
I. Os Vereadores são invioláveis, no exercício do mandato, por suas opiniões, palavras e votos. Tal inviolabilidade, todavia, se 

dá na circunscrição do município. 
II. A proposta de emenda à Lei Orgânica será votada em dois turnos, com interstício mínimo de dez dias, e aprovada por dois 

terços dos membros da Câmara Municipal. 
III. Os Vereadores não serão obrigados a testemunhar sobre informações recebidas ou prestadas em razão do exercício do 

mandato, nem sobre as pessoas que lhes confiaram ou deles receberem informações. 
Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) I, apenas. 
C) III, apenas. 
D) I e II, apenas. 
 

Questão 27 
Certo professor de direito constitucional de instituição de ensino superior em Miracema solicitou aos seus alunos que reali-
zassem pesquisa sobre o processo legislativo municipal, de acordo com o disposto na Lei Orgânica. Em debate ocorrido em sala 
de aula, alguns alunos se manifestaram a respeito. Tício disse que era possível a iniciativa popular, mediante a apresentação de 
projetos de lei de interesse específico do Município, da cidade ou de bairros, através de manifestação de, pelo menos, cinco por 
cento do eleitorado. Mévio informou que as leis complementares somente serão aprovadas se obtiverem maioria de dois terços 
dos votos dos membros da Câmara Municipal. Caio, por sua vez, afirmou que a lei instituidora do regime jurídico único dos 
servidores municipais necessariamente deve ser uma lei complementar. Tendo em vista a situação hipotética, está correto o 
que foi afirmado por: 
A) Caio, apenas. 
B) Tício, Mévio e Caio. 
C) Tício e Caio, apenas. 
D) Tício e Mévio, apenas. 
 

Questão 28 
Patrícia, anteriormente demitida, reingressa no serviço público em virtude de decisão administrativa, com ressarcimento dos 
vencimentos e vantagens próprios do cargo. João, que havia sido aposentado por invalidez, reingressa no serviço público, 
após verificação por junta médica oficial de que não subsistem os motivos determinantes da aposentadoria. É correto afirmar 
que Patrícia e João, respectivamente, se enquadram nos institutos da 
A) reintegração e reversão. 
B) readaptação e promoção. 
C) reversão e disponibilidade. 
D) recondução e reintegração. 
 

Questão 29 
Sóstenes, servidor público municipal de Miracema, foi surpreendido com notificação a respeito de processo administrativo discipli-
nar instaurado em face de sua pessoa, dando conta de suposta irregularidade por ele praticada no exercício as funções. Sóstenes, 
então, procura certo profissional, para, com base na Lei Complementar nº 796/1999, analisar quais medidas poderão ser tomadas. 
Dentre as orientações a seguir, assinale a única que se mostra válida perante as disposições da referida Lei. 
A) Dado o caráter administrativo e célere do processo disciplinar, não é possível que se requeira a realização de perícia. 
B) Sóstenes só poderá ser exonerado a pedido, ou aposentado voluntariamente, após a conclusão do processo e o cumprimento da 

penalidade, acaso aplicada. 
C) Poderá arrolar e reinquirir testemunhas, produzir provas e contraprovas, sendo obrigatória a representação por advogado 

constituído nos autos do processo. 
D) Sóstenes poderá solicitar e obter licença sem remuneração, sob alegação de tratar de interesse particular, não sendo, con-

tudo, suspenso o processo administrativo no tempo em que estiver de licença. 
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Questão 30 
De acordo com o que dispõe o Regime Jurídico dos Servidores Públicos Civis do Município de Miracema – Lei Complementar 
nº 796/1999, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) O processo disciplinar poderá ser revisto, a qualquer tempo, a pedido do interessado, desde que se aduzam fatos novos 

ou circunstâncias suscetíveis de justificar a inocência do punido ou a inadequação da penalidade aplicada. 
(     ) A vacância do cargo público decorrerá, dentre outros, nos casos de exoneração, demissão e falecimento. 
(     ) Ao servidor é proibido manter sob sua chefia imediata, em cargo de confiança, cônjuge, companheiro ou parente até o se-

gundo grau civil. 
A sequência está correta em 
A) F, V, V.  
B) V, V, V. 
C) V, F, F. 
D) F, V, F. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
CONHECIMENTOS DO CARGO 

 
Questão 31 
O processo saúde-doença constitui as etapas pelas quais passa o indivíduo, ou a população, durante o processo de adoecimento, 
levando-se em consideração todas as variáveis que influenciam a saúde e as doenças, bem como seus desfechos, a cura ou a 
morte. Alguns modelos teóricos são utilizados para conhecer, explicar e compreender o fenômeno da saúde e da doença. “Tem 
como abordagem a patogenia e a terapêutica, classificando as doenças segundo a forma e o agente patogênico. Não se debruça 
sobre a prevenção da doença; ele prioriza o diagnóstico e a cura.” O modelo explicativo do processo saúde-doença definido 
anteriormente se refere ao: 
A) Sistêmico.  
B) Biomédico. 
C) Processual. 
D) Mágico-religioso. 
 

Questão 32 
A visita domiciliar é considerada um importante recurso para prevenção de doenças, promoção da saúde, tratamento e reabilitação 
de enfermidades e agravos. Com caráter intervencionista, a visita deve ser planejada e realizada de forma sistematizada. Com base 
no enunciado, analise as afirmativas a seguir. 
I. É por meio dessa estratégia que o agente de combate a endemias passa a ter um contato maior com a comunidade, pois 

possibilita conhecer as necessidades de saúde de cada usuário, a rotina, o dia a dia e os membros que compõem sua família. 
II. Por meio da visita domiciliar, é possível conhecer o ambiente familiar, as reais condições de vida, habitação, higiene, alimen-

tação, meio ambiente, hábitos e rotinas do indivíduo. 
III. As visitas domiciliares são realizadas por profissionais de diversas áreas, que formam uma equipe interdisciplinar. 
IV. É um instrumento de assistência importante, pois contribui para a mudança de padrões de comportamento e para a pro-

moção da qualidade de vida por meio de promoção da integralidade em saúde. 
Está correto o que se afirma em 
A) I, II, III e IV. 
B) I e II, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II e IV, apenas. 
 

Questão 33 
No Brasil, a formação dos trabalhadores da saúde constitui-se como um dos pilares para a consolidação do Sistema Único de 
Saúde (SUS), sendo premissa garantida na Constituição Federal de 1988, que atribuiu a este a competência de ordenar a 
formação de recursos humanos em saúde. Nesse sentido, ocorreu a formulação da Política Nacional de Educação Permanente 
em Saúde (PNEPS), almejando, entre os efeitos, a reorganização dos serviços de saúde. Dentre os avanços promovidos pela 
PNEPS na área da educação na saúde destaca(m)-se: 
A) O planejamento e a gestão das atividades primárias na Atenção Básica. 
B) Articulação das ações de promoção à saúde; prevenção de agravos; vigilância à saúde; e, tratamento. 
C) Conjunto de ações envolvido no atendimento centrado na pessoa, propondo a qualificação da atenção a partir de um projeto 

terapêutico para cada situação. 
D) O desenvolvimento de ações de articulação e parcerias institucionais entre ensino e serviço; educação e trabalho com obje-

tivo de reorganizar os serviços de saúde no SUS, a partir dos processos formativos e práticas pedagógicas. 
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Questão 34 
É reconhecido por todos a relevância dos Conselhos de Saúde na descentralização das ações do SUS, no controle do cumprimento 
de seus princípios e na promoção da participação da população na sua gestão. Sobre os Conselhos de Saúde, no processo de con-
solidação no âmbito das políticas públicas, analise as afirmativas a seguir. 
I. Como instâncias colegiadas e deliberativas à estrutura do SUS representam espaços participativos nos quais emerge uma 

nova cultura política, configurando-se como uma prática na qual se faz presente o diálogo, a contestação e a negociação a 
favor da democracia e da cidadania. 

II. A dinâmica de funcionamento dos Conselhos de Saúde é estabelecida nas relações entre usuários, gestores, prestadores de 
serviço e trabalhadores de saúde. 

III. Suas deliberações, em geral, são resultados de negociações que contemplam a diferença de interesses de cada segmento e 
representações. 

IV. Garantem transparência de relação entre os distintos grupos que o constituem, no trato das questões de saúde sob sua 
avaliação e que reforçam a necessidade de interatividade desses segmentos. 

Está correto o que se afirma em 
A) I, II, III e IV. 
B) I e III, apenas. 
C) II e III, apenas. 
D) I, II e IV, apenas. 
 
Questão 35 
O controle e a prevenção da exposição de populações e indivíduos aos agentes perigosos à saúde presentes no meio ambi-
ente por meio de produtos, processos produtivos ou resíduos, são possíveis pela avaliação de riscos, que tem se constituído 
como uma importante ferramenta que possibilita avaliar e estimar o potencial de danos a partir da exposição a determinados 
agentes presentes no meio ambiente. Em relação à avaliação de riscos, analise as afirmativas a seguir. 
I. Estão relacionadas aos processos de produção, de produtos e resíduos radioativos e químicos. 
II. Não pode ser estendida a outras situações, como as que envolvem agentes biológicos. 
III. Quando se trata de processos produtivos, a noção de risco está relacionada à probabilidade de eventos ou falhas de componentes. 
IV. Considerando as situações que envolvem produtos ou resíduos perigosos, a noção de risco está relacionada ao estabelecimento 

das relações entre a exposição a determinados agentes e os potenciais danos causados à saúde dos seres humanos e outros 
organismos vivos. 

Está correto o que se afirma em 
A) I, II, III e IV. 
B) I e III, apenas. 
C) II e III, apenas. 
D) I, III e IV, apenas. 
 
Questão 36 
Diante da preocupação com a finitude dos recursos naturais e a consolidação da compreensão do papel central dos processos 
produtivos como fontes de risco para o ambiente e para a saúde humana, a Epidemiologia vem contribuir para tornar evidente a 
relação entre ambiente e agravos à saúde. De forma mais sistemática, pode-se reconstruir as situações que envolvem as relações 
saúde-ambiente a partir dos elementos que as compõem classificando-os em variáveis relacionadas com o poluente, ambiente, 
população exposta e infraestrutura do setor saúde. Considerando as variáveis de interesse relativas à população exposta, analise 
as afirmativas a seguir. 
I. Sexo; idade; susceptibilidade individual; grupos especiais; e, estado nutricional. 
II. Raça; escolaridade; ocupação; padrões de consumo; hábitos; e, doença prévia. 
III. Bom padrão de condições de vida; boa alimentação e acesso a informações; terá um risco menor de exposição para muitos 

fatores adversos do ambiente para a saúde. 
IV. Idosos; crianças; adolescentes; e, gestantes são considerados grupos de maior risco. 
Está correto o que se afirma em 
A) I, II, III e IV. 
B) I e III, apenas.  
C) II e III, apenas. 
D) I, III e IV, apenas. 
 
Questão 37 
Considere que a coleta seletiva é a coleta diferenciada de resíduos, que foram previamente separados segundo a sua constituição 
ou composição. De acordo com a Política Nacional de Resíduos Sólidos, a implantação da coleta seletiva é obrigação dos municípios 
e metas referentes à coleta seletiva fazem parte do conteúdo mínimo que deve constar nos planos de gestão integrada de resíduos 
sólidos dos municípios. São considerados resíduos recicláveis secos: 
A) Pilhas; baterias; e, resíduos hospitalares. 
B) Resíduos de banheiros (fraldas, absorventes, cotonetes). 
C) Restos de alimentos e resíduos de jardim (folhas secas, podas). 
D) Metais (como aço e alumínio); papel; papelão; tetrapak; diferentes tipos de plásticos e vidro. 
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Questão 38 
Considerando que um sistema de informação é um conjunto de elementos organizados segundo critérios definidos, para a geração 
de conhecimento sistematizado, útil e bem fundamentado, atendendo às suas finalidades de forma atual e constante. O principal 
objetivo é gerar subsídios para a tomada de decisões no processo de gestão dos serviços de saúde, que deve atender às finalidades 
do sistema de vigilância, sendo continuamente alimentado por ele. Um sistema de informação voltado para a vigilância ambiental, 
deverá abranger informações sobre, EXCETO: 
A) Sinais e sintomas de agravos transmitidos no meio ambiente. 
B) Fontes de poluição, degradação ou poluição da água, ar e solo. 
C) Instituições responsáveis pelo fornecimento de alimentos e insumos em geral. 
D) Sinais e sintomas de danos à saúde devido a causas ambientais de origem biológica.  
 

Questão 39 
Sabe-se que a bioacumulação pode ser definida como o processo pelo qual os organismos vivos retêm as substâncias quími-
cas nos seus tecidos em quantidades maiores do que aquelas encontradas no meio ambiente, a partir de diferentes meios 
como, por exemplo, a água, o solo e os alimentos. São considerados fatores determinantes no transporte e destino das 
substâncias químicas no meio ambiente, que são relativos ao meio ambiente, EXCETO: 
A) Temperatura.  
B) Reatividade química. 
C) Radiação ultravioleta. 
D) Quantidade de oxigênio.  
 

Questão 40 
O Sistema de Informação de Agravos de Notificação (Sinan) tem o objetivo de padronizar a coleta e processamento dos dados 
sobre agravos de notificação obrigatória em todo o território nacional, fornece dados para a análise do perfil da morbidade e 
contribui para a tomada de decisões nos níveis municipal, estadual e federal. É alimentado pela notificação e investigação de 
casos de doenças e agravos que constam da Lista Nacional de Doenças de Notificação Compulsória em todo Território Nacional 
(LDNC), conforme a Portaria SVS/MS nº 05, de 2006. São doenças consideradas de notificação compulsória, EXCETO: 
A) Malária. 
B) Dengue. 
C) Diabetes mellitus. 
D) Leishmaniose visceral. 
 

 

 

 
 

 

 

 

 



 

INSTRUÇÕES 

 
 

1. Somente será permitida a utilização de caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de 
ponta grossa.  

2. É proibida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos e a utilização de máquinas calculadoras 
e/ou similares, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor auricular, lápis, borracha ou 
corretivo. Especificamente, não será permitido ao candidato ingressar na sala de provas sem o devido recolhimento, com 
respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, palmtop, 
ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, máquina de calcular, máquina fotográfica, controle de alarme de 
veículo, relógio de qualquer modelo, pulseiras magnéticas e similares etc., o que não acarreta em qualquer responsabili-
dade do Instituto Consulplan sobre tais equipamentos. No caso do candidato, durante a realização das provas, ser surpre-
endido portando os aparelhos eletrônicos citados, será automaticamente lavrado no Termo de Ocorrência o fato ocorrido 
e ELIMINADO automaticamente do Concurso Público. 

3. Com vistas à garantia da segurança e da integridade do certame, no dia da realização das provas escritas, os candidatos 
serão submetidos ao sistema de detecção de metais na entrada e na saída dos sanitários. Excepcionalmente, poderão ser 
realizados, a qualquer tempo durante a realização das provas, outros procedimentos de vistoria além do descrito. 

4. O caderno de provas consta de 40 (quarenta) questões de múltipla escolha para os cargos de nível superior; médio com 
habilitação em magistério; médio técnico; e, médio; e, ainda, 30 (trinta) questões de múltipla escolha para os cargos de 
nível fundamental completo e incompleto.  

5. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o caderno de provas contém 
o número de questões previsto, se corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no 
Cartão de Respostas (Gabarito) estão corretos. Caso os dados estejam incorretos, ou o material esteja incompleto ou, 
ainda, detenha qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao Fiscal de Aplicação, não cabendo 
reclamações posteriores neste sentido. 

6. A prova terá duração de 3 (três) horas para todos os cargos. Este período abrange a assinatura, assim como a transcrição 
das respostas para o Cartão de Respostas (Gabarito) às orientações e avisos fornecidos pelos fiscais durante a aplicação, 
bem como o tempo necessário aos procedimentos de identificação civil e/ou segurança que forem adotados pela organiza-
ção do certame. 

7. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com 4 (quatro) opções (A a D) e uma única resposta correta. 
Ao terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, deverá devolver ao Fiscal de Aplicação o Cartão de Respostas 
(Gabarito) devidamente assinado em local indicado. 

8. Os Fiscais de Aplicação não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. 
Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

9. Não é permitida a anotação de informações relativas às suas respostas (cópia de gabarito) no comprovante de inscrição ou 
em nenhum outro meio. 

10. O candidato somente poderá se retirar do local de realização das provas escritas levando o caderno de provas no decurso 
dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato poderá se retirar do local 
de realização das provas somente a partir dos 90 (noventa) minutos após o início de sua realização; contudo, não poderá 
levar o seu caderno de provas. 

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos. Caso algum insista em sair do local de aplicação antes 
de autorizado pelo Fiscal de Aplicação, será lavrado Termo de Ocorrência, assinado pelo candidato e testemunhado pelos 
2 (dois) outros candidatos, pelo Fiscal de Aplicação da Sala e pelo Coordenador da Unidade de Provas, para posterior análise 
pela Comissão de Acompanhamento do Concurso.  

 
RESULTADOS E RECURSOS 

 
- Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados na Internet, no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, 
a partir das 16h00min da segunda-feira subsequente à realização das provas escritas objetivas de múltipla escolha.  

- O candidato que desejar interpor recursos contra o gabarito oficial preliminar da prova escrita objetiva de múltipla escolha 
disporá de 2 (dois) dias úteis para fazê-lo, a contar do dia subsequente ao da divulgação desses gabaritos, por meio do endereço 
eletrônico www.institutoconsulplan.org.br. É responsabilidade do candidato acompanhar todos os atos inerentes ao concurso 
público, não cabendo reclamações, caso não exerça seu direito de recurso no prazo estipulado.     




